

简报：英国脱欧对欧洲专利的影响

在 2016 年 6 月 26 日举行的具有历史意义的英国脱欧公投后不久，当时的首相特蕾莎·梅（Theresa May）表示：“英国脱欧就意味着英国脱欧。”自 2020 年 1 月 31 日午夜起，英国脱离了欧盟（EU）：英国脱欧对欧洲专利意味着什么？

英国与欧盟之间已达成退出协议，设定了过渡期，该过渡期很可能结束于 2020 年 12 月 31 日。在此期间，包括知识产权在内的欧盟法律将继续在英国及其领土上适用（[协议](#)第 III 部分第 IV 主题第 54 至 61 条）。因此，根据退出协议，在过渡期结束之前注册或授予的知识产权的权利人将成为英国同等权利的权利人。尽管在英国脱欧之前尚未获得注册的待审欧盟商标申请和待审欧盟注册外观设计的持有者将有九个月的时间来申请同等的英国权利并主张待审欧盟权利的优先权，并且未注册的外观设计权和数据库权有可能会失去未来的保护，但对欧洲专利无需采取任何此类行动。

事实上，欧洲专利局（EPO）并非欧盟机构。EPO 根据国际条约而不是欧盟条约来授予欧洲专利。英国脱欧对欧洲专利毫无影响。

但是，补充保护证书（SPC）的情况有所不同，SPC 是欧盟成员国中的国家权利。对于药物或植物保护产品中存在的活性成分，无论是通过国家专利还是通过欧洲专利获得的专利，SPC 延长了专利期限。专利到期后，SPC 即生效，并且通常可持续长达 5 年（=从专利申请的提交日期到授予产品首次上市许可的日期之间的时间，减去 5 年（第 13 条，（EC）第 469/2009 号条例）。如果药物活性成分经过了儿科测试，则可再延长 6 个月。

取决于 SPC 是否已获批准，英国脱欧的影响可总结如下：

- （1）已经生效的 SPC 将在英国脱欧后继续有效；
- （2）已批准但尚未生效的 SPC 将在相关专利期限届满时照常生效；
- （3）待批准的 SPC 申请将继续进行（无需重新申请）。

在获得欧洲药品管理局批准的情况下，SPC 持有人可能会被要求在 2021 年 1 月 1 日之后提供有关等同英国授权的信息，以便在英国知识产权局（UKIPO）的专利登记中进行注册：任何新的英国 SPC 的期限将根据英国或欧盟的上市批准中的较早者进行计算。

从 2021 年 1 月 1 日起，SPC 申请人必须通过向 UKIPO 递交申请在英国申请

SPC，并提供与当前所需相同的文件和证据，包括有关该产品在英国的上市批准和在欧洲经济区（EEA）的最早上市批准（如果该上市批准早于英国的上市批准）的信息。

英国脱欧还可能对建立统一专利法院（UPC）的协议产生影响，该协议要求协议的当事方必须是欧盟成员国。英国政府声明的意图是将英国从欧盟法院的司法管辖区中移除，这可能被视为与脱欧后英国的继续参与不相容。此外，UPC 协议规定英国可以主持 UPC 中央分部的三个分支之一。如果英国像大多数观察员所预计的那样离开 UPC 系统，那么该工作也将不得不重新分配给一个或多个其他参与国。最后，同样重要的是，欧洲最大经济体之一的退出可能会使 UPC 对诉讼者的吸引力降低。

尽管存在所有这些不确定因素，但是目前对 UPC 的未来影响更大的是，向德国联邦宪法法院提起的宪法申诉，正是这一申诉阻止了德国批准 UPC 协议。该案预计将在未来几个月内结案。

因此，英国退欧对现存的欧洲专利制度并没有影响，但已采取措施确保包括来自欧洲专利的 SPC 在内的 SPC 的连续性。一旦知道德国宪法申诉的结果，2020 年将可以获得有关 UPC 的更多信息。